

ПРОТОКОЛ
заседания диссертационного совета Д 212.038.12
в Воронежском государственном университете
(№ 22 от 23 сентября 2019 г.)

Присутствовали: 17 членов совета из 22.

М. Д. Карпачёв, А. З. Винников, Е. Ю. Захарова, Г. А. Быковская, В. Н. Глазьев, А. В. Глухова, И. В. Зиньковская, А. П. Медведев, А. Ю. Минаков, Г. Н. Мокшин, А. В. Перепелицын, Н. П. Писаревский, Ю. В. Селезnev, Н. А. Тропин, С. И. Филоненко, В. В. Фомин, В. Н. Фурсов.

СЛУШАЛИ:

Защита диссертации Гребенщикова Александра Евгеньевича «Адмирал Александр Семенович Шишков: общественно-политические взгляды и государственная деятельность», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Вопросы задали:

1. д.и.н. Г. Н. Мокшин
2. д.и.н. М. Д. Карпачев

В дискуссии приняли участие:

1. д.и.н. А. В. Перепелицын
2. д.и.н. М. Д. Карпачев

ПОСТАНОВИЛИ:

По результатам тайного голосования («за» – 17, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет) присвоить Гребенщикову Александру Евгеньевичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Председатель совета

М. Д. Карпачёв

Ученый секретарь

Е. Ю. Захарова



**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.038.12,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНОБРНАУКИ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 23 сентября 2019 г. № 22

О присуждении Гребенщикову Александру Евгеньевичу, гражданину
РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Адмирал Александр Семенович Шишков: общественно-политические взгляды и государственная деятельность» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 27 мая 2019 г. (протокол заседания № 12), диссертационным советом Д 212.038.12, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», Минобрнауки РФ, 394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1; созданного приказом Минобрнауки РФ № 105 н/к от 11.04.2012 г.

Соискатель Гребенщиков Александр Евгеньевич, 1987 года рождения, работает учителем истории и обществознания в МБОУ средняя общеобразовательная школа № 23 г. Воронежа, Министерство просвещения РФ.

В 2009 г. окончил ГОУ ВПО «Воронежский государственный университет».

В 2012 г. окончил очную аспирантуру ГОУ ВПО «Воронежский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории России исторического факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки РФ.

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент Минаков Аркадий Юрьевич, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», исторический факультет, кафедра истории России, профессор.

Официальные оппоненты:

Акульшин Петр Владимирович, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина», кафедра истории России, профессор;

Лупарева Надежда Николаевна, кандидат исторических наук, доцент, ФГКВОУ ВО «Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина», кафедра гуманитарных и социально-экономических дисциплин, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург) – в своем положительном отзыве, подписанным Андреем Юрьевичем Дворниченко, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории России с древнейших времен до XX века, указала, что работа А.Е. Гребенщикова является первым в постсоветской историографии опытом написания целостной научной биографии видного русского государственного деятеля, консерватора «первого поколения». Источниковая база и выводы данной работы, несомненно, составят прочную основу для дальнейших исследований. Диссертация также будет способствовать радикальному изживанию ложных представлений о русских консерваторах, в частности, и русском консерватизме, вообще. Диссертация А. Е. Гребенщикова соответствует паспорту специальности 07.00.02. – Отечественная история, отвечает требованиям ВАК и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 5 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Работы посвящены рассмотрению государственной и общественно-политической деятельности А.С. Шишкова; выявлению идейного содержания его манифестов периода Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов русской армии 1813-1814 гг.; анализу взглядов адмирала на крестьянский и сословный вопросы в России первой четверти XIX в.; месту православной веры в его мировоззрении. В указанных

публикациях нашли отражение все основные положения диссертации. Вклад соискателя – 100%. Общий объем публикаций соискателя – 2,3 п. л.

Наиболее значительные работы:

1. Гребенщиков А. Е. Взгляды адмирала А. С. Шишкова на сословный вопрос в России // Научные ведомости БелГУ. Серия: Гуманитарные науки. 2015. Т. 20, № 12 (152). С. 111-116.
2. Гребенщиков А. Е. Взгляды адмирала А. С. Шишкова на крестьянский вопрос в России в первой четверти XIX века // Вестник ВГУ. Серия: История. Политология. Социология. 2015. № 3. С. 67-70.
3. Гребенщиков А. Е. Православие во взглядах адмирала А. С. Шишкова // Вестник ВГУ. Серия: История. Политология. Социология. 2016. № 1. С. 38-41.

На диссертацию и автореферат поступило 2 положительных отзыва.

1. Отзыв на автореферат доктора исторических наук, профессора кафедры философии и культурологии Орловского государственного университета им. И. С. Тургенева Саньковой Светланы Михайловны. Замечание: можно было бы дать определение терминам «славянофильство», «консерватизм» и др. 2. Отзыв на автореферат доктора исторических наук, профессора кафедры новейшей истории России Института истории Санкт-Петербургского государственного университета Иванова Андрея Александровича. Замечание: отсутствие в историографическом анализе работы Э. Смита «Национализм и модернизм».

Выбор оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что все оппоненты являются ведущими специалистами по проблемам истории России XIX века и конкретно по истории общественно-политической мысли; ведущая организация – крупный опорный ВУЗ, специалисты которого также имеют фундаментальные публикации по проблемам истории России, русского консерватизма в XIX веке.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований решена актуальная научная задача – проведено комплексное исследование биографии А.С. Шишкова, его общественно-политических взглядов и государственной деятельности.

1. В ходе исследования установлено, что эволюция взглядов Шишкова в сторону консерватизма началась под влиянием Великой французской революции. Симпатизируя поначалу европейским политическим и культурным ценностям, Шишков переосмыслил опыт молодых лет, став ярым противником богооборческих, республиканских и индивидуалистических тенденций современного ему Запада.
2. Выявлено, что консерватизм Шишкова подкреплялся, прежде всего, его патриархально-идиллическими представлениями об обоюдной пользе крепостного права для помещиков и крепостных.
3. Приведены новые данные о том, что литературно-лингвистические идеи адмирала опирались на широкую трактовку русского языка как источника национального самосознания и культуры.
4. Исследование показало, что Шишков в качестве автора высочайших манифестов 1812–1814 гг. сыграл одну из самых активных ролей в консолидации российского общества в борьбе с Наполеоном.
5. Определено, что государственная деятельность адмирала в 1824–1828 гг. способствовала преодолению космополитических тенденций в вопросах веры и укреплению авторитета традиционного православия.
6. Установлено, что целью политики Шишкова в области народного просвещения было приздание ему единобразия как средства поддержания государственной стабильности. Исходя из этого, он занимался унификацией образования на религиозно-нравственном и сословном принципах.
7. Выявлено, что его деятельности в области просвещения были присущи русификаторские тенденции, связанные с приоритетом русского языка, включая необходимость его изучения в национальных окраинах.
8. Установлено, что Шишков был сторонником идеи возврата белорусских и украинских униатов в лоно православия.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: данная работа является первым монографическим исследованием, посвященным общественно-политическим взглядам и государственной деятельности одного из основоположников русского консерватизма адмирала А.С. Шишкова. Становление личности и мировоззрения Шишкова проанализировано в контексте политического и идейного развития российского общества второй половины XVIII в. Раскрыто общественно-

политическое содержание литературно-лингвистического спора «о старом и новом слоге российского языка», который стал одним из первых проявлений идейного размежевания в русском обществе начала XIX в. Впервые был проведен подробный анализ участия Шишкова в дискуссиях, происходивших в Государственном совете и Комитете министров по сословному, крестьянскому и другим ключевым вопросам российской жизни, что позволило уточнить некоторые особенности функционирования механизма формирования правительственной политики в эпоху правления Александра I. Обстоятельно проанализирована деятельность Шишкова в должности министра народного просвещения и выявлено как система базовых ценностей формирующегося отечественного консерватизма влияла на правительственную политику в сфере образования, цензуры и религиозных вопросов. Сделан вывод о ведущей роли А.С. Шишкова в формировании консервативной идеологии царствования Николая I.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: полученные выводы и введенные в научный оборот документы могут быть использованы для создания учебно-методических пособий по истории общественно-политической мысли первой четверти XIX в., истории реформ Александра I и политики в сфере народного образования, цензуры и духовной жизни Российской империи.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: диссертация построена на достоверных, верифицируемых фактах и согласуется с опубликованной информацией по теме исследования; работа базируется на широком и репрезентативном круге исторических источников, с учетом достижения историографии по данному вопросу.

Личный вклад соискателя состоит в решении актуальной научной задачи на основе проведения самостоятельного исследования и получении изложенных в диссертации научных результатов, проливающих свет на общественно-политические взгляды и государственную деятельность адмирала А.С. Шишкова. Результаты, полученные в ходе проделанной работы, расширяют представления о формировании идеологии раннего русского консерватизма начала XIX века. Итоги работы уточняют и конкретизируют выводы прошлых исследований, посвященных адмиралу А.С. Шишкову. В результате проведенного исследования автор пришел к

В диссертации А.Е. Гребенщикова соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации А.Е. Гребенщикова отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 23 сентября 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Гребенщикову А.Е. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

23 сентября 2019 г.



Карпачев Михаил Дмитриевич

Захарова Елена Юрьевна